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 الاحتمالاخ

1 

 ٌمكن تعرٌف الاحتمال بأنه التكرار النسبً، حٌث أنه ٌقوم
على المشاهدات والبٌانات التً ٌجمعها المرء من المحاولات 

للتجربة تحت الدراسة، أي أنه مبنً ( بشكل لانهائً)المتكررة 
 .على فكرة التكرار

إذا تكرر إجراء تجربة احصائٌة : مثالn   تحت من المرات
 Aعدد المرات التً تؤدي الى الحادث نفس الظروف وكان 

   n(A)تساوي 

فإن التكرارالنسبً لهذا الحادث هو     
𝒏 𝑨  

𝒏
    

تكبر معها بحٌث ٌؤول  n(A)وكانت بلا حدود  nإذا كبرت 
فإننا نقول أن  Pالتكرار النسبً فً النهاٌة الى عدد ثابت ولٌكن 

 Pهو  Aاحتمال الحادث 

 

 مقدمـــح

2 
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سنة، فوجدنا  20عند دراسة معدل نزول الأمطار طٌلة : مثال

سنوات زادت  3ملم، وفً  400سنوات زادت عن  7أنه فً 

 :ملم، أوجد ما ٌلً 450عن 

 400احتمال أن تكون كمٌات الأمطار للعام القادم أكثر من  -أ

 ملم؟ 

 =
𝟕

𝟐𝟎
  =0.35 

 ملم؟ 450احتمال أن تكون فً العام القادم أكبر من  -ب

  =
𝟑

𝟐𝟎
  =0.15 

 

 

 مقدمـــح

3 

إذا كان طلبة كلٌة العلوم الادارٌة والمالٌة موزعٌن على : مثال
 :النحو الاتً

 

 

 

 :أوجد ما ٌلً

 التكرار النسبً لطلاب المحاسبة ؟  -أ

 =
𝟒𝟓𝟎

𝟑𝟓𝟎+𝟒𝟓𝟎+𝟐𝟎𝟎
  =0.45 

 

   0.45إذاً احتمال أن ٌكون الطالب من تخصص المحاسبة هو  

 

 

 مقدمـــح
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 التخصص عدد الطلاب

 إدارة الاعمال  350

 المحاسبة 450

 إدارة المستشفٌات 200
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 المجموعة
تجمع محدد تحدٌداً تاماً من أي عدد من العناصر أو 

. الأشٌاء  

 رموز

  ٌرمز للمجموعة بالأحرف الكبٌرة 
A,B, C…. 

 و العناصر بالأحرف الصغٌرة 
a ,b , c… 

 ٌعنً ٌنتمً إلى ∋ الرمز

 ٌعنً لا ٌنتمً الى ∌والرمز 
𝒃فإن   Aعنصر فً المجموعة  bإذا كان  ∈ 𝑨 

𝒃فإن  Aعنصر فً  bأما إذا لم ٌكن  ∉ 𝑨 

 

 انمجموعاخ

 طرٌقة العد

بذكر جمٌع العناصر بٌن أقواس مجموعة       . 
𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒 . 

 𝑯, 𝑻   
 كتابة  Tصورة و  H أنبحٌث 

طرٌقة 

 القانون

.بذكر خاصٌة ممٌزة أو قانون لعناصر المجموعة  

𝒙 𝒙عدد طبيعي أقل من𝟏𝟎 . 

𝒙 𝒙يوم من أيام الأسبوع . 

 طرق وصف انمجموعاخ
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المجموعة 

الخالٌة 
Empty 

Set 

 المجموعة التً لا ٌوجد فٌها عناصر مطلقاً و ٌرمز لها

   , ∅. 

المجموعة 

الجزئٌة 
Subset 

إذا كان  Bجزئٌة من المجموعة  Aنقول أن المجموعة  

 ⊃ و ٌرمز له   Bمنتمٌاً إلى  Aكل عنصر فً 
𝑨 ⊂ 𝑩.   

تساوي 

 مجموعتٌن

إذا كان لهما  Bتساوي المجموعة  Aنقول أن المجموعة 

𝑨نفس العناصر ٌرمز له  = 𝑩. 

𝑨و ذلك عندما ٌكون  ⊂ 𝑩 و𝑩 ⊂ 𝑨 

المجموعة 

 الكلٌة
المجموعة التً تحوي جمٌع العناصر تحت البحث فتكون 

 .جمٌع المجموعات جزئٌة منها

 تعرٍفاخ

 الاتحاد
Union 

هو مجموعة العناصر  Bو  Aاتحاد المجموعتٌن 

 أو فً كلٌهما معاً  Bأو فً Aالموجودة فً 

𝑨 ∪ 𝑩 =  𝒙 ∣ 𝒙 ∈ 𝑨 ∨ 𝒙 ∈ 𝑩. 
V  تعنً أو(or) 

𝑨 𝑩 

𝑨 ∪ 𝑩 

 العملٌات على المجموعات
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 التقاطع
Intersection 

هو مجموعة العناصر  Bو  Aتقاطع المجموعتٌن 

 . Bو A المشتركة بٌن 
𝑨 ∩ 𝑩 =  𝒙 ∣ 𝒙 ∈ 𝑨 ∧ 𝒙 ∈ 𝑩. 

 ((andتعنً  و   ∧ 

𝑨 𝑩 

𝑨 ∩ 𝑩 

 العملٌات على المجموعات

 المتممة
Complement 

مجموعة جزئٌة منها فإن  Aالمجموعة الكلٌة و   Sإذا كانت 

 .Aالغٌر موجودة فً  Sهً مجموعة عناصر   A  𝑨متممة 

𝑨 =  𝒙 ∣ 𝒙 ∈ 𝑺 ∧ 𝒙 ∉ 𝑨. 

A A 

𝑨 

 العملٌات على المجموعات
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 العملٌات على المجموعات

لم ٌوجد عناصر مشتركة بٌن مجموعتٌن  إذا

 أي أن

𝑨 ∩ 𝑩 = ∅ 

فإننا نقول أن المجموعتٌن منفصلتٌن عن 

 disjointبعضهما 

 العملٌات على المجموعات

ٌمكننا تمثٌل المجموعات والعملٌات علٌها 

باستعمال أشكال هندسٌة وذلك بالتعبٌر عن 

المجموعة الكلٌة بمستطٌل أو مربع، وتمثٌل 

أي مجموعة جزئٌة للمجموعة الهندسٌة 

بحٌث ( دائرة أو مثلث أو غٌرهما)بشكل معٌن 

ٌرسم داخل المستطٌل وتوضح المعلومات التً 

تجرى على المجموعات وتسمى هذه الأشكال 

 (Venn diagram)بأشكال فان 
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 Venn diagramفان أشكال 

 الاتحاد التقاطع الخاصٌة

 الابدال
 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑩 ∩ 𝑨  

 للتقاطع خاصٌة التبدٌل

 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑩 ∪ 𝑨    

 خاصٌة التبدٌل للاتحاد

𝑨 التجمٌع ∩ 𝑩 ∩ 𝑪 = 𝑨 ∩ 𝑩 ∩ 𝑪  𝑨 ∪ 𝑩 ∪ 𝑪 = 𝑨 ∪ 𝑩 ∪ 𝑪  

𝑪 التوزٌع ∩ 𝑨 ∪ 𝑩 =  𝑪 ∩ 𝑨 ∪ 𝑪 ∩ 𝑩  𝑪 ∪ 𝑨 ∩ 𝑩 =  𝑪 ∪ 𝑨 ∩ 𝑪 ∪ 𝑩  

 دٌمورغان
De 

Morgan’s 
Laws 

𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑨  ∪ 𝑩 𝑨 ∪ 𝑩 =  𝑨 ∩ 𝑩 

 خواص العملٌات على المجموعات
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التجربة 

 الإحصائٌة

التجربة التً لا تكون نتٌجتها معروفة بشكل حتمً 

 .، وتعرف النتٌجة بأنها النتٌجة البسٌطةمسبقاً 

عند رمً قطعة نقود ، أو رمً حجر نرد ،ما هً : مثال

 النتائج البسٌطة الممكنة؟ 

الفضاء 

العٌنً أو 

 العٌنةفضاء 

 إرم قطعة نقود وحجر نرد مرة واحدة، ثم اكتب عناصر الفضاء العٌنً؟: مثال
أو كتابة، أما حجر النرد  Hالاحتمالات الممكنة لقطعة النقود إما صورة : الحل

 (1,2,3,4,5,6)الاحتمالات الممكنة له 

 :  وبناءاً علٌه فإن الاحتمالات الممكنة تمثل عناصر الفضاء العٌنً وهً
Ω  = {(H,1), (H,2), (H,3),………., (T,6)} 

 الفضاء العٌنً

 .مجموعة جمٌع الاحتمالات الممكنة لتجربة إحصائٌة

 .أي عنصر فً فضاء العٌنة ٌسمى نقطة فٌه
  Ωوٌعبر عن الفضاء العٌنً بالرمز 

 الحادث
، وهو (S) ًفضاء العٌنالمجموعة جزئٌة من هو 

مجموعة  مكونة من نتٌجة بسٌطة واحدة أو أكثر أو لا 

 .ٌحتوي على أي نتٌجة

فإذا احتوى على نتٌجة واحدة سمً حادثاً بسٌطاً، وإذا 

 .احتوى على نتٌجتٌن أو أكثر سمً حادثاً مركباً 

 الفضاء العٌنً

 الحادث المركب

 ٌحوي أكثر من عنصر

 الحادث البسٌط

 الذي ٌحوي عنصر واحد فقط

 الحادث المستحٌل

 الذي لا ٌحوي أي عنصر

 الحادث المؤكد
 Sمجموعة فراغ العٌنة 
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 مثال

 ورد مرج واحدج فٌ تجرتح  إنقاء حجر 

 :مه هذه الأحداث ٍكون حدث وضح أً كلا مه الأحداث انتانَح ثم اكتة 

 :مستحَم -مؤكد  -مركة  –تسَط  

 .زوجيعهي عدد انحصول :  Aحدث  -أ              

 .  3انحصول عهي عدد ٍقثم انقسمح عهي   B :حدث –ب               

 .  6انحصول عهي عدد اكثر مه :  Cحدث –ج               

  وأقم مه  1انحصول عهي عدد اكثر مه أو ٍساوى :  Dحدث –د                

  .  6ٍساوى  أو                                                  

𝑺: فراغ العٌنة   =  𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔 
𝑨 =  𝟐, 𝟒, 𝟔  حدث مركب   

𝑩 =  𝟑, 𝟔  حدث مركب   

𝑪 =  حدث مستحٌل  ∅ 

𝑫 =  𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔 = 𝑺   مؤكدحدث 

 

الفضاء 

العٌنً 

 المنفصل

ٌسمى الفضاء العٌنً محدوداً أو لا نهائٌاً معدوداً، أي إذا 

كان محدوداً أو إذا أمكن ربط عناصره واحداً الى واحد مع 

 الأعداد الصحٌحة الموجبة

 الفضاء العٌنً

 

 

 :  مثال
 الى أعلى؟ Hارم قطعة نقود حتى تظهر صورة 

سوف نقوم برمً القطعة فإن ظهرت الصورة من أول مرة تكون قد انتهت 

 التجربة، وان لم تظهر سنبقى نحاول إلى أن تظهر الصورة 

 :حٌث ٌكون الفضاء العٌنً كالتالً
Ω  = {H,TH,TTH,TTTH,…….} 

 TTH،   2مع  TH،   1مع   Hواحداً إلى واحد  Ωوٌمكن ربط جمٌع عناصر 

، وهكذا حٌث أن الأعداد الصحٌحة تشٌر إلى عدد الرمٌات حتى ظهور   3مع 

 Hاول 
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 الفضاء العٌنً

  Ωأي حادث فً  Aالفضاء العٌنً لتجربة ما، وكان   Ωإذا كان
 :بحٌث ٌحقق الفرضٌات التالٌة P(A)فإننا نعٌن لهذا الحادث عدداً 

احتمال أي حادث ٌكون كسراً غٌر سالب، أي أنه عدد حقٌقً -

𝟎. بٌن الصفر وبٌن الواحد الصحٌح ≤ 𝐏 𝐄 ≤ 𝟏 

.  ٌساوي واحد( الفضاء العٌنً)احتمال الحادث الأكٌد -

𝐏 Ω = 𝟏 

احتمال اتحاد أي حادثٌن منفصلٌن عن بعضهما البعض هو -
 .  حاصل جمعهما

P 𝑨𝟏 ∪ 𝑨𝟐 = 𝑷 𝑨𝟏 + 𝑷(𝑨𝟐) 

 

الاحتمال  P ، وكان ∅رمزنا للحادث الخالً بالحرف فايإذا •

𝑷فإن   Ωالمعرف على  ∅ = 𝟎 

 
𝑷هو   Aإذا كان احتمال حدوث الحادث • 𝑨 فإن احتمال عدم   

𝑷(𝑨)هو    Aحدوث  = 𝟏 − 𝑷 𝑨 
 
 : فإن Ωأي حادثٌن فً الفضاء العٌنً  A, Bإذا كان •

• 𝑷 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑷 𝑨 + 𝑷 𝑩 − 𝑷 𝑨 ∩ 𝑩  

 

 قوانٌن الاحتمال
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إذا كان احتمال حصول طالب على قبول من جامعة الملك فٌصل 

 فما احتمال عدم حصوله على البعثة؟ 0.9بعثة ٌساوي  هو

 
P(A) = 0.9 

𝑷(𝑨) = 𝟏 − 𝑷 𝑨 = 𝟏 − 𝟎. 𝟗 = 𝟎. 𝟏 
 

 أمثلة

وصول طالب الى محاضرته فً الوقت المحدد إذا كان احتمال 

 فما احتمال وصول الطالب متأخرا؟ً 0.7ٌساوي 

 
P(A) = 0.7 

𝑷(𝑨) = 𝟏 − 𝑷 𝑨 = 𝟏 − 𝟎. 𝟕 = 𝟎. 𝟑 
 

أذا شب حرٌق فً إحدى العمارات، وكان احتمال وصول 

واحتمال وصول الاطفائٌة  0.9الاطفائٌة الأولى خلال دقٌقتٌن هو 

واحتمال وصول الاثنتٌن معاً خلال  0.8الثانٌة خلال دقٌقتٌن هو 

فما احتمال وصول الاطفائٌة الأولى  0.72المدة نفسها ٌساوي 

 أو الثانٌة خلال دقٌقتٌن؟

 أمثلة

P(A) = 0.9       P(B) = 0.8      P(𝑨 ∩ 𝑩) = 0.72 

 
𝑷 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑷 𝑨 + 𝑷 𝑩 − 𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝟎. 𝟗 + 𝟎. 𝟖 − 𝟎. 𝟕𝟐 = 𝟎. 𝟗𝟖 
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 أمثلة

P(A) = 0.2       P(B) = 0.15      P(𝑨 ∩ 𝑩) = 0.05 
 

 ما احتمال غٌاب الطالب عن واحدة من هاتٌن المحاضرتٌن على الأقل؟أ-
𝑷 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝑷 𝑨 + 𝑷 𝑩 − 𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝟎. 𝟐 + 𝟎. 𝟏𝟓 − 𝟎. 𝟎𝟓 = 𝟎. 𝟑 

 

 ما احتمال عدم غٌاب الطالب عن أي من المحاضرتٌن؟ -ب

 
𝟏 − 𝑷 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝟏 − 𝟎. 𝟑 =0.7 

 0.20إذا كان احتمال غٌاب طالب عن المحاضرة الأولى ٌساوي 

واحتمال  0.15واحتمال غٌابه عن الماحاضرة الثانٌة ٌساوي 

 : 0.05غٌابه عن المحاضرتٌن الأولى والثانٌة هو 

ما احتمال غٌاب الطالب عن واحدة من هاتٌن المحاضرتٌن  -أ

 على الأقل؟

 ما احتمال عدم غٌاب الطالب عن أي من المحاضرتٌن؟ -ب

من النقاط المتساوٌة   nفضاء العٌنة لتجربة ما ٌحتوي   Ωإذا كان 

، وٌكون كل حادث بسٌط منفصلاً عن أي حادث فً إمكانٌة الحدوث

بسٌط اخر، وٌكون احتمال كل حادث بسٌط مساوٌاً لاحتمال أي حادث 
حادث من الحوادث  Aو كان ، n.…3 ,2 ,1و رمزنا لهذه النقاط  اخر، 

 :من النقاط فإن  n(A)ٌحتوي  

 
   

 
 

 
  أي أنه إذا احتوى الفضاء العٌنً على عدد محدود من النقاط

متساوٌة امكانٌة الحدوث فإن احتمال أي حادث فً الفضاء العٌنً 

ٌساوي نسبة عدد النقاط فً ذلك الحادث إلى عدد النقاط فً 
 .  الفضاء العٌنً

𝑷 𝒊 =  
𝟏

𝒏
 

𝑷 𝑨 =  
𝑨  عدد نقاط الحادث

عدد نقاط فضاء العينة
=  

𝒏(𝑨)

𝒏
 

:فضاء العٌنة ذو النقاط المتساوٌة فً إمكانٌة الحدوث  



1/6/2018 

13 

 Aرمٌت قطعة نقود متزنة وزهرة نرد منتظمة، إذا علمت أن الحادث : مثال
 ؟ Aفما احتمال  {(t,3 ,(H,4),(H,1)}ٌساوي  

بما ان قطعة النقود متزنة وزهرة النرد منتظمة ٌمكننا اعتبار أن نقاط : الحل

الفضاء العٌنً متساوٌة إمكانٌة الحدوث، وهذه النقاط تمثل النتائج البسٌطة 

 وتكون احتمالاتها متساوٌة 

 12=  6*2= عدد الاحتمالات  -

 =احتمال كل نتٌجة  -

 
 هو A، فإن احتمال حدوث الحادث  3هو  Aوبما أن عدد النقاط فً الحادث  -

 
  

𝑷 𝒊 =  
𝟏

𝒏
 = 

𝟏

𝟏𝟐
  

:فضاء العٌنة ذو النقاط المتساوٌة فً إمكانٌة الحدوث  

𝑷 𝑨 =
𝟑

𝟏𝟐
=  

𝟏

𝟒
 

 :ما هو احتمال.  فً تجربة رمً حجر نرد مرتٌن  

 .10مجموع العددٌن الظاهرٌن إلى أعلى ٌساوي 1.

 .10مجموع العددٌن الظاهرٌن إلى أعلى أكبر من 2.

 .7مجموع العددٌن الظاهرٌن إلى أعلى ٌساوي 3.

 أمثلة

6 5 4 3 2 1 
 

 

       

(6,1) (5,1) (4,1) (3,1) (2,1) (1,1) 1 

(6,2) (5,2) (4,2) (3,2) (2,2) (1,2) 2 

(6,3) (5,3) (4,3) (3,3) (2,3) (1,3) 3 

(6,4) (5,4) (4,4) (3,4) (2,4) (1,4) 4 

(6,5) (5,5) (4,5) (3,5) (2,5) (1,5) 5 

(6,6) (5,6) (4,6) (3,6) (2,6) (1,6) 6 

 الوجه

 الأول
 الوجه

 الثانً

 .نقطة 36فراغ العٌنة ٌتألف من 
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 10= ظهور عددٌن مجموعهما  Aإذا كان 1.

A= { (4,6) , (6,4) , (5,5) } 

𝑷 𝑨 =  
𝟑

𝟑𝟔
=  

𝟏

𝟏𝟐
 

 
.2B   10حادث ظهور عددٌن مجموعهما أكبر من 

B = { (5,6) , (6,5) , (6,6) } 

𝑷 𝑩 =  
𝟑

𝟑𝟔
=  

𝟏

𝟏𝟐
 

 
.3C   7= حادث ظهور عددٌن مجموعهما 

C = { (1,6) , (6,1) , (2,5) , (5,2) ,(3,4) , (4,3) } 

𝑷 𝑪 =  
𝟔

𝟑𝟔
=  

𝟏

𝟔
 

 

سحبنا منه كرتٌن على التوالً و بدون ، كرات بٌضاء  7كرات سوداء و  3كٌس ٌحتوي 

 .ارجاع

 .Bو سحب كرة البٌضاء بالرمز  Aنرمز لحادث سحب كرة السوداء بالرمز 

𝑷 𝑩 =  
𝟕

𝟏𝟎
  

ما هو احتمال أن تكون 

 الكرة الأولى بٌضاء

𝑷 𝑨 ∣ 𝑩 =  
𝟑

𝟗
  

ما هو احتمال أن تكون 

الكرة الأولى بٌضاء و 

 الثانٌة سوداء
𝑷 𝑨 و 𝑩 =

𝟕

𝟏𝟎
×  

𝟑

𝟗
  

إذا كانت الكرة الأولى 

بٌضاء فما احتمال أن 

تكون الكرة الثانٌة 

 سوداء
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 إذن
𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑷 𝑩 ∙ 𝑷 𝑨 𝑩  

 
 
 
 
 

𝑷 𝑨 𝑩 =
𝑷 𝑨 ∩ 𝑩

𝑷 𝑩
 

بما أن احتمال سحب كرة 

سوداء كان بشرط كون 

الكرة الأولى بٌضاء ٌسمى 

 هذا الاحتمال 

 هو Bإذا علم الحادث  Aالاحتمال الشرطً للحادث 

 

 

  

𝟎بشرط أن    < 𝑷 𝑩 

𝑷 𝑨 𝑩 =
𝑷 𝑨 ∩ 𝑩

𝑷 𝑩
 

 الاحتمال الشرطً
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 .فً تجربة رمً حجر نرد منتظم مرة واحدة

إذا علمت أن الوجه الظاهر كان عدداً زوجٌاً فما احتمال الحصول على 

 ؟2العدد 

 أمثلة

       S= {1,2,3,4,5,6}:فضاء العٌنة 

   فإن 2هو ظهور العدد   Bالحادث ،  هو ظهور عدد زوجً  Aإذا كان الحادث 

𝑨 =  𝟐, 𝟒, 𝟔 ⇒ 𝑷 𝑨 =  
𝟑

𝟔
 

𝑨 ∩ 𝑩 = 𝟐  ⇒ 𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 =  
𝟏

𝟔
 

 

𝑷 𝑩 𝑨 =
𝑷 𝑨 ∩ 𝑩

𝑷 𝑨
 

 

𝑷 𝑩 𝑨 =

𝟏
𝟔
𝟑
𝟔

=
𝟏

𝟑
 

إذا علم أن الوجه فً الرمٌة الأولى ، مرات  3رمٌت قطعة نقود متزنة 

H  ،  فما احتمال أن ٌكون الوجهان الأخرانH , H أمثلة ؟ 

 :فضاء العٌنة فً هذه التجربة هو 

S = { HHH   ,    HHT   ,      HTH      ,    THH      ,    TTT     ,      THT     ,    TTH    ,     HTT} 

 { HHH, HHT, HTH, HTT}  = الوجه الأولH =  الحادثA 
= { HHH, THH } الأخران الوجهانH , H    = الحادثB 

𝑨 ∩ 𝑩 = { HHH} 

𝑷 𝑨 =  
𝟒

𝟖
 

𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 =
𝟏

𝟖
 

𝑷 𝑩 𝑨 =
𝑷 𝑨 ∩ 𝑩

𝑷 𝑨
 

 

𝑷 𝑩 𝑨 =

𝟏
𝟖
𝟒
𝟖

=
𝟏

𝟒
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 من قانون الاحتمال الشرطً نستنتج 

𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑷 𝑩 ∙ 𝑷 𝑨 𝑩  
 

𝑷 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑷 𝑨 ∙ 𝑷 𝑩 𝑨  

 

 انتوزٍع انطثَعٌ

Normal 
Distributions 

 

34 
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ٌعتبر التوزٌع الطبٌعً من اشهر وأهم التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة ، •

حٌث تتعدد تطبٌقاته فً الحٌاة ، كما أن كثٌر من التوزٌعات الاحتمالٌة 

 .اشتقت من التوزٌع الطبٌعً

اذا تم أخذ قٌاسات معٌن لخلاٌا أو أعدادها أو نباتات أو أشخاص أو •
(  spectrophotometerعبر جهاز )حتى قٌاس سرعة تفاعل حٌوي 

، وتم وضع هذه القٌاسات المتباٌنة فً جداول تكرارٌة ومن ثم تمثٌلها 
 ، ستظهر البٌانات كما فً الشكل التالً Histogramبالمدرج التكراري 

 

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 

 المدرج فً المستخدمة n المشاهدات عدد كان كلما•

 الفترات عرض سٌكون ، لانهاٌة ما الى تؤول التكراري

 المدرج على منحنى رسم اذا وبالتالً الصفر الى ٌؤول

 هذا عبر لفجوات وجود ولا الجرس شكل سٌأخذ التكراري

   .المنحنى

 حٌث ، طبٌعٌاً  موزع أنه عنه ٌقال البٌانات من الشكل هذا•

 القلٌلة القٌم وتبتعد ، الوسط من قرٌبة القٌاسات معظم أن

 .الوسط عن

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 
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 bell-shaped curveالمنحنى ٌأخذ شكل الجرس •

ٌقع منوال واحد ،  mean μمتماثل حول الوسط الحسابً •

 x = μفقط عند 

المنحنى الطبٌعً توجد قمة واحدة حٌث تتساوى قٌمة  فً•

 كل من الوسط الحسابً مع الوسٌط مع المنوال

تؤول الى  Xطرفا منحنى الطبٌعً من الصفر عندما ٌتقارب •

 .فً الاتجاه الموجب أو السالب∞ ما لا نهاٌة 

، ونظرًا للتماثل  1المساحة تحت المنحنى الطبٌعً تساوي •

حول الوسط فإن المساحة على ٌمٌن الوسط تساوي 

 .المساحة على ٌسار الوسط

 

 خصائص التوزٌع الطبٌعً

هناك نسب معٌنة من المساحة الواقعة ضمن أي عدد من الانحرافات •

 المعٌارٌة عن الوسط كما فً الشكل 

 μ ± 1σضمن % 68.26•

 μ ± 2σضمن % 95.45•

 μ ± 3σضمن % 99.74•

 

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 
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،  μ Meanٌعتمد التوزٌع الطبٌعً على قٌم الوسط •

 .والتباٌن

من الممكن أن ٌكون المنحنٌان طبٌعٌان و لهما نفس الانحراف 

 .المعٌاري ، لكن الوسط مختلف

 

 

 

 

 

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 

 .نفس الوسط لكن الانحراف المعٌاري ٌختلف أو لهما 

 

 

 

 

 

 

 

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 



1/6/2018 

21 

 .أو ٌختلفان فً الوسط والانحراف المعٌاري•

الطبٌعً التوزٌع    Normal Distribution 

Thank You 
Best Wishes 

  
 

42 


